

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 450 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre. . . 5 »
Ultramar y Extranjero, id. . . . 15 »
PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

DIRECCION TELEGRAFICA, CORREO GERONA

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. 5 Cts.
Número atrasado. 15 »
Paquetes de 25 números. 1.25 »

AÑO V

— GERONA — JUEVES 21 DE OCTUBRE DE 1897 —

NUM. 240

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

de tiempo, y también se dice que se ría fórmula decorosa para todos establecer una coalición electoral.

¿Cuál de las fórmulas prospera?

Seccion religiosa

Santo de mañana.

Santa Górdula

Cuarenta Horas.

Iglesia del Carmen

BUENA ESPERANZA

Con el general Blanco, van á la isla la buena voluntad y la confianza de todos los españoles cuerdos.

En él tendrá un leal intérprete la nueva política que llama á los leales y los tibios á la concordia, y tendrá nuestro ejército un caudillo experimentado y valeroso para acabar con aquellos que, renunciando á la condición de hermanos, se empeñen en mantener la de enemigos.

Hombre sereno, enérgico é inteligente; avezado á soportar las injusticias del vulgo, y á buscar la verdad y la equidad en medio de la humareda con que suele la pasión encubrirlas, creemos que sabrá emplear fructuosamente los dos medios que la nación por propio y libérrimo impulso le ha puesto en las manos. La espada contra los irreductibles; la balanza, para todos.

Le acompañan generales, de superior entendimiento y de probada bravura, que conocen á fondo las Antillas, que están al tanto de lo que con el problema colonial se relaciona y que han intervenido ya, con gloria, en la presente campaña.

Allá vuelven Pando, Salcedo, Bernal y Aguirre, que otra vez ofrecen á la patria el tributo de su sangre, y que combatirán como combatieron, bien hallados con la nueva dirección militar y con la nueva orientación política. Y entre ellos figura el general González Parrado, cuyo valor y cuyo tacto, bien acreditados en Filipinas, se emplearán no menos útilmente en Cuba.

Ninguno de ellos teme que la autonomía embarace su acción, y todos están conforme con la legalidad que dentro de poco regira en la isla. Es evidente que opinarán de igual modo los bizarros compañeros suyos, que allá continúan manteniendo incólumes la integridad de nuestra soberanía y el honor de nuestras armas.

Ante la firmeza tranquila y el patriotismo verdadero de unos y otros, nada significa la interesada suspicacia de algunas colectividades y personas que se obstinan en oponer á la necesidad y á la justicia sistemática resistencia.

Pueden esos consejeros que desempeñan cerca de España enferma y exangüe el triste papel de los amigos de Job, seguir diciendo que serán inútiles los remedios ahora adoptados, y que lo serán también las negociaciones, pues habrá de desistir la rebeldía aunque los Estados Unidos prohiban en el contrabando de guerra.

El procedimiento de los que abultan las dificultades, sin apartar solución alguna al problema, solamente se explica en los que sean partidarios del abandono de Cuba.

Dentrífico ROCA

AL SALOL

Cura la fetidez del aliento, aromatiza al boca, fortifica las encías y evita las caries y demás enfermedades de la misma.

El más higiénico y más poderoso antiséptico de la boca.

De venta en casa su autor, farmacia del Dr. Roca, sucesor de Ametller.

Cort-Real, 4, GERONA.

Los conservadores y el Sr. Silvela

Ampliando las noticias que á su debido tiempo publicamos, damos lo referente á la aproximación de los conservadores al señor Silvela.

En el orden político, lo que está llamando la atención es el acentuado movimiento con conservador hacia el campo silvelista, y pocos serán ya, si queda alguno, que pongan en duda cual es el porvenir de aquel partido en plazo que no será lejano.

Se asegura que el señor Azcárraga quisiera llegar cuanto antes, mediante una fórmula decorosa, á la concentración de todos los elementos conservadores, estando todas sus simpatías por la jefatura del señor Silvela; que el señor Pidal desea llegar á este mismo fin, pero sin urgencia y mediante inteligencias preliminares, y que el señor Elduayen cree que á nada se debe llegar fuera del Parlamento ó sin el concurso de las mayorías actuales.

Con este motivo, se habla de fórmulas para llegar á la inteligencia primero y seguidamente á la unión de todos los conservadores. Unos hablan de celebrar las mayorías una reunión; cuya opinión no ha despertado los mayores entusiasmos; otros creen que la publicación de nuevos documentos, uno del directorio y otro del señor Silvela, podría dejar sentadas las primeras bases de inteligencia, recorriéndose lo demás hasta la unión en breve espacio

El tiempo lo ha de determinar; no es esto lo que más importa; lo interesante es la inclinación cada día más grande á formar un gran partido conservador con la jefatura del señor Silvela.

Y sabemos que el gobierno es uno de los principales interesados en que á esta solución se llegue para tener enfrente un partido robusto en condiciones de ocupar el poder en el momento que cualquier inesperado fracaso hiciera imposible la continuación de los liberales.

Vacher el destripador

Más detalles

Cuanto más se estudia el caso del asesino Vacher, mas aumenta el interés del público por conocer los horrorosos detalles de los crímenes que ha perpetrado, y todo el mundo pregunta cómo se dejó salir de los asilos de alienados á semejante fiera?

Está demostrado hoy que Vacher ha cometido once asesinatos; y, responsable ó no, tendrá la siniestra gloria de descollar entre los asesinos más célebres.

En la carcel

La actitud del asesino en su prisión es la de un hombre que goza de una gran tranquilidad de conciencia; no obstante, se pone algunas veces á chillar, viéndose los guardias obligados á imponerle silencio.

Próximo á la carcel de Belley, se halla el local ocupado por los Maristas.

Oyendo Vacher los cantos litúrgicos de estos religiosos, recuerda las lecciones que recibió de los mismos en Saint-Genis-Laval, y mezcla su voz á la de los padres.

En 1890

Hemos dicho en anteriores crónicas que Vacher, el matador de pastores, había permanecido durante algún tiempo en un establecimiento religioso, desapareciendo después.

Sábase ahora lo que fué de él después de haber probado el aprendizaje de una vida tan poco conforme con su caracter.

Estuvo en Lyon á mediados del año 1890, colocándose de mozo en la papelería de dicha ciudad.

Alardeaba de ser un hombre forzado. Un día, á consecuencia de una observación que le hizo un empleado, fué presa de un verdadero arrebato de rabia; echóse sobre su interpelador, trabándose una riña á la que tuvo que poner término uno de los principales de la casa.

Vacher fué despedido.

Después de haber cumplido su servicio militar, volvió á pedir un empleo en casa de sus antiguos principales, pero éstos no tenían en que emplearlo y mucho menos deseos de hacerlo.

Lo que supone el juez

El destripador se burla de sus guardias y les dice á menudo:

«¿Queréis mi cabeza? Solo tendreis una parte, pues hace tiempo que se fué la otra».

El juez de instrucción tiene la más íntima persuasión de que ascienden á dieciocho ó veinte los crímenes de Vacher.

A los nuevos crímenes de Venfchateau, Belfort y Nimes, hay que agregar, según parece, los de Dijón, en 1890; de Lauriol (Drôme), en 1892, y el de Veracieux.

El juez está convencido de que Vacher es realmente el autor de este último crimen, á pesar de sus negativas.

EFEMÉRIDE

20 octubre 1810

Fué la guerra de la independencia para nuestro territorio, si un verdadero azote, pues por espacio de algunos años, ensangrentó el suelo de Cataluña, un medio también para poner á prueba el heroísmo y el valor de los bravos hijos del principado.

En 1810 como en los años sucesivos, continúa la guerra sin resolverse á favor de una ú otra parte, lo que constituye una verdadera victoria para los catalanes, teniendo en cuenta la superioridad numérica del ejército de Napoleón, la mejor organización de mismo y las innegables facultades estratégicas de su caudillo.

Así es, que cuando Angerav ocupa sucesivamente Manresa, Vendrell, Vilafranca, Valls y Reus, O'Donnell ataca y vence en distintas ocasiones á las tropas francesas, no obstante haber logrado éstas ventajas positivas, con la rendición de Hostalrich y Lérida.

Sustituido después Angerav por Macdonald, quien entró en el territorio con un numeroso ejército, después de dar la vuelta á Cataluña, dirígese á Lérida, donde le obliga á retroceder Campoverde en dirección hacia el Norte.

Acosadas las tropas francesas por nuestro ejército, en Cardona, decídense á atacar la desarrollándose entonces un terrible combate que se decidió el 20 de octubre de 1810, en favor de nuestras armas, que lograron dispersar al día siguiente las huestes de Macdonald.

EL AJUAR DE NOVIA

Tiene la sociedad ciertos usos, ciertas costumbres, ciertas anomalías que, en el mero hecho de ser tales, no debieran admitirse. Pero, éstas, más desdichan de nuestra seriedad en cuanto que son hijas del orgullo mal entendido, propio de la triste condición humana.

Es una de esas anomalías el atán concupiscente de los que exponen á la indiscreción del público el ajuar de la novia. Este acto, que con frecuencia viene repitiéndose, indica misera soberbia por parte de la fami-

lia de la muchacha; torpeza por parte del novio que lo tolera.

Unos y otros pierden en consideración á los ojos de los que piensan. El único ganancioso es el tendero que expone en sus escaparates las labores de su tienda. Para él será también y para él solo nuestro más cumplido parabién.

En estos tiempos, como en todos, la calumnia se urde con una facilidad espantosa. Y si un hilo, el más delgado, basta para ello, con cuanta mayor razón ha de bastar un bordado, donde tantos y tantos hilos, garbosamente enlazados, pueden envolver con el mayor encanto la más bordada y mejor tejida de las calumnias..!

Tiene Campoamor un hermoso poema —hermoso como todos los suyos— basado precisamente en un lunar, que mereciera ser leído por los que no se fijan en las consecuencias que puede reportar esa exposición de ropas interiores de la mujer en las que nunca habrían de penetrar las miradas de los profanos. La mujer y más que todas la casada tiene que vivir circundada por una aureola de divinidad y ésta desaparece ante ciertos detalles que considerados superficialmente parecen muy pequeños y profundizándolos resultan muy grandes; tal vez demasiado en una época de indiferencia y escepticismo en que todo se comenta y todo se subraya sin preocuparse de las consecuencias.

Esas ropas interiores, como camisas, camisetas, pantalones, medias, etc., son tan íntimamente personales que, como dice muy acertadamente la señora marquesa Colombi en su libro «La gente perbene», «debe tener especial pudor. Una joven, añade, no puede menos que enrojarse al mostrar á un hombre sus camisas.»

Y tiene razón. Si quiere halagarse la vanidad pueril que es patrimonio de todos, por desgracia, si en este fin de siglo, en que las pasiones arden en el pecho de los que tienen menos contra los afortunados que tienen más, se quiere hacer pública ostentación del caudal que aporta la novia al hogar conyugal existen tantas superfluidades para dar á la vanidad satisfacción cumplida, que hoy no hay necesidad de acudir á las interioridades. Los trajes de sociedad, los sombreros, las mantillas, las joyas, todo puede constituir un ajuar que ciegue con la luz de los brillantes y sorprenda con la abundancia y magnificencia de las demás prendas que lo constituyan. Pero, ¡por Dios y por los Santos! Quitese de enmedio esa nota discordante, esa desafinación moral que viene á quitar al ajuar de la novia, y con su propia prosa, gran parte del encanto que el conjunto del mismo puede tener para los cándidos y los frívolos que admiran y se fijan en esas bagatelitas, en esas miserias, que no otra cosa son, aunque signifiquen ó intenten significar un alarde de riqueza para otuscar á los pequeños y molestar á los grandes.

Hablándome de una joven que iba á contraer matrimonio, contóme tiempo atrás un amigo mío, que habiendo visitado á la novia la víspera de su enlace, ésta le había enseñado todo el ajuar.

—Todo, me decía. Hasta una camisa de seda color de rosa.

Desde entonces acá, no he podido borrar de mi imaginación la idea de esa camisa. Y á donde quiera que voy, donde me cruzo con la que es hoy una señora casada y muy digna de respeto, siempre á través del traje y del corsé dos rayos X de la obsesión me hacen ver forzosamente á aquella señora en camisa de seda color de rosa.

Francisco Javier Godó.

Aviso Toda persona que tenga una cuestión litigiosa y no se atreva á comenarlar por falta de dinero, puede dirigirse á la calle de Caspe, 77 bis, principal, 2.ª de 10 á 1 y de 4 á 6, donde se le facilitarán los medios para ello siempre que pueda obrarse en justicia.

Crónica

La Lucha y el Diario ya no son ni sombra de lo que fueron.

Aquellos desplantes anteriores y aquel servilismo que durante el mando de los conservadores constituyó su modo de ser, intentando poner siempre en jaque á las personalidades que hoy día llevan la batuta de la marcha política en la provincia, se han desvanecido como el humo con la subida al poder del partido liberal.

Al primero de los mencionados periódicos le lleva á tal bisieto el temor de que trasladen á su confeccionador el administrador de correos señor Ruiz Blach y á su hijo, empleado en la delegación de Hacienda. Y al segundo porque aún tiene la esperanza de que se le achantaran los Roure, los Boxa, los Sánchez, etc.

¡Infelices!

Mañana viernes por la noche ó el sábado llegarán á esta ciudad los toros de la ganadería de Bañuelos que deben lidiar en esta plaza el día 31 del corriente, las cuadrillas de los aplaudidos d'estros Mazzantini y Villita.

En la audiencia provincial se ha visto esta mañana el juicio por jurados de la causa seguida contra el alcalde de La Armentera don Angel Causa, presidiendo el tribunal los señores Pinazo, Sangenis y Gay.

La acusación corría á cargo del ilustrado fiscal señor Iso y la defensa, del letrado señor Ibrán.

Terminada la prueba testifical y la documental, el señor Iso ha retirado la acusación, dándose por terminado el acto.

Nuestra enhorabuena al amigo señor Causa.

La compañía arrendataria del monopolio sobre las pólvoras y materias explosivas ha nombrado su representante en el sexto distrito, en el cual se halla comprendida esta provincia, á don Pedro Jansa.

Para esta provincia especialmente, ha nombrado á don Benito Bosch.

El tren de mercancías que llega á esta capital procedente de Portbou á las once de la noche, arrojó ayer cerca de la estación de Celrá á un carro con su caballería quedando destrozado, pero ileso su conductor.

Por la dirección general de penales se ha dispuesto que el reo por disparo y lesiones, Caferrino Marcell Serra, cumpla en el correccional de esta ciudad la pena de tres años y cinco meses que por los mencionados delitos le impuso esta audiencia provincial.

Al fin ha quedado terminado el pseudo arreglo de la calle de la Barca.

Quien haya podido llevar en su seno proyecto tal, habrá con toda seguridad quedado muy descansado, al librar una criatura tan contrahecha.

Por haber infringido el reglamento de carreteras se ha impuesto una multa de cinco posetas al vecino de San Feliu de Pallarols, Jaime Costa, y al de Palafrugell, Enrique Campmany Clé.

Se ha ordenado sean puestos á disposición del gobernador civil de Barcelona, dos sujetos llamados Luis Cardona Suan y José Bartomeu Ferrer, que fueron detenidos por indocumentados, en Puigcerdá.

El día 28 del actual á las 11 de su mañana se procederá en el almacén de comisos de esta delegación, á subastar 4 kilogramos tegido de algodón estampado y doble, tasado en 13.

No se admitirá postura que no cubra la tasación; el lote se adjudicará al mejor postor, quien abonará su importe en el acto.

Debiendo procederse á la adquisición por concurso de 53 jergones de lana y 52 mantas de lana con destino á la cárcel de esta ciudad, se hace público que dicho concurso tendrá lugar en las Casas consistoriales á las once de la mañana del día 8 del próximo mes de noviembre, admitiéndose proposiciones que deberán presentarse bajo pliego cerrado durante el plazo de media hora en que permanecerá abierta la licitación.

Por más que se diga será probable que el próximo mes de enero se concedan exámenes extraordinarios, que fueron suprimidos por el señor Linares Rivas, y que es fácil que el gobierno atienda algunas peticiones que de provincias llegan á Madrid; el actual ministro de Fomento mantendrá resueltamente el decreto sobre enseñanza libre. Así mismo, está dispuesto el señor conde de Xiquena ha de impedir en todas ocasiones que se produzcan abusos como el de las vacaciones anticipadas.

Durante las últimas 24 horas, han fallecido en esta ciudad, según nota que nos facilita «La Feoafía», Dolores Llinás Tomás, 80 años; María Frigola Ferrán, 63.

Nacidos: un niño.

En la sesión celebrada ayer por el Cabildo municipal se acordó, sin discusión, abrir las clases de la escuela de dibujo al día 6 de noviembre próximo; señalar como precio de matrícula la cantidad de 5 pesetas; crear 25 plazas gratuitas para jóvenes pobres y confiar íntegramente la enseñanza; la dirección al arquitecto municipal señor Sureda con la gratificación anual de 1000 pesetas; la clase de dibujo al señor Bertrana con 550 pesetas de sueldo, la auxiliar á los señores Olivé y Desóy (don Luis) con igual sueldo, la clase de modelado y tallado á don Arturo Murtra, también con 550 pesetas y nombrar portero á don J. Sabirana con 250 pesetas de sueldo.

Tenemos noticia de que serán en gran número las personalidades importantes de esta capital y provincia que mañana viernes, por la noche, irán á recibir á nuestro distinguido amigo don Santiago Roure, el cual como es sabido regresa de la corte.

Debido á un acccidente casual ocurrido á última hora, en la sección de cajas de esta imprenta, nos vemos obligados á publicar solo media hoja.

Atencion Se pavonan relojes á precios sumamente baratos, sin pinturas y sin esmaltes. Pavonado garantido, bonito y negro: en el taller de relojería calle del Progreso 16 bis. Nota: Precios especiales para reloje-

Sueños

Por las risueñas orillas del mar de mis esperanzas envuelta en flexibles tules que agita la brisa incauta, camina la ilusión bella, dulce consuelo del alma que me acaricia en mis sueños y me dá fe en la desgracia. Compañera de mi espíritu, con él misteriosa vaga por los espacios azules, por las altivas montañas, buscando siempre una sombra, una quimera, una fantasma

que á mi vista se aparece, y que se desliza rápida por entre las claras ondas del mar de mis esperanzas. ¿Llegara el dichoso día, feliz término á mis ansias, en que la furtiva sombra vea en realidad tornada? Mas ¡ay! que en la humana vida todos corren y se afanan tras una ilusión quimérica que persiguen y no alcanzan, y el plazo de su existencia termina, y á la losa aguarda sus ilusiones perdidas, sus quimeras, sus fantasmas.

Que en el sueño de la muerte todos los sueños acaban. Mas no, que la vaporosa visión que miré lejána me abra los brazos solícita y parece que me aguarda. La fe me alienta, adelante, y mientras dan fin mis ansias, camina la ilusión bella, dulce consuelo del alma, por entre las claras ondas del mar de mis esperanzas.

José Sigler.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 21. Se ha recibido un telegrama oficial de Manila, que dice lo siguiente: Se ha desencadenado un formidable ciclón cuyo vértice ha pasado por la provincia de Leyte.

Este pueblo ha que lado totalmente destruido. Han resultado innumerables víctimas de gentes del país.

Ningún peninsular ha recibido daño á consecuencia del ciclón.

—El señor Moret hará hoy el resumen político en el Consejo por ser el ministro más antiguo del gabinete.

El Consejo se ocupará especialmente de asuntos de carácter administrativo y de la marcha de los negocios públicos.

—Confírmase que antes del relevo del general Weyler, el Gobierno acordó telegrafiarle para que concidiera una amplia amnistia á todos los que se encontrarán detenidos por causas políticas; por consiguiente, al Gobierno se debe y no á dicho general este acto de generosidad.

Se exceptuaba de esta medida á los procesados por los delitos comunes, ya como cómplices ya como autores.

—El señor Cos-Gayón, como presidente del Circulo Conservador de Madrid, ha dirigido una circular, por acuerdo de la Junta directiva del partido, á los comites de provincias, pidiéndoles datos sobre la organización local de los elementos conservadores.

—Se ha recibido de en el Ministerio de Marina el siguiente despacho oficial del comandante del apostadero de la Habana:

«El comandante del cañonero «Nueva España» dice un parte de las operaciones dirigidas por las fuerzas de Marina, que en reconocimientos practicados el 23 de septiembre en la ensenada de Corrientes apresó al enemigo 9 cajas de granadas para cañón de 27 milímetros, 125 cajas con granadas para igual armamento, 13 cajas con cartuchos Mauser y petardos cargados con dinamita.

Un cañón de 75 milímetros con su montaja de hierro, 4 bastes de montañá, 827 cajas de cartuchos remington y dos cajas de cartuchos Winchester.